

РЕЦЕНЗИЯ

На учебное пособие: А.Б. Егоров «История древней Греции. Курс лекций».

Издание второе, переработанное и дополненное СПб., 2023.

История древней Греции является весьма важной учебной дисциплиной, изучение которой необходимо историкам, философам, историкам религии, культуры, культурологам и представителям многих других областей гуманитарного знания, поскольку данная дисциплина предлагает базовые знания, составляющие основу гуманитарного образования.

Рецензируемое учебное пособие подготовлено известным специалистом по античной истории, доктором исторических наук, профессором А.Б. Егоровым. Пособие написано по хронологическому принципу: история древней Греции излагается в её развитии от древнейших этапов к окончанию самостоятельного существования греческого мира, завоеванного Римом и отчасти Парфией. Рецензент считает особенно важным отметить, что автор учебного пособия имеет очень богатый опыт преподавания, на основе которого построен данный курс лекций.

В пособии излагаются важнейшие политические события: переселение на Балканский полуостров греков-ахейцев, а затем дорийцев, внутривосточная борьба, развернувшаяся в полисах в архаический период, важнейшие этапы проведения реформ в Афинах в VI-V вв. до н.э., греко-персидские войны, Пелопоннесская война, войны IV в. до н.э., установление Филиппом II гегемонии Македонии над Грецией, походы Александра Македонского на Восток и другие. Изложение событий ведется кратко, но емко, содержательно, в объеме достаточном, чтобы сформировать верное представление о политической истории древней Греции.

Автор учебного пособия уделяет определенное внимание важнейшим социально-экономическим процессам, которые протекали в Греции в от II тыс. до н.э. до I в. до н.э. А.Б. Егоровым охарактеризован социальный строй древнего Крита, Ахейских государств Балканской Греции, изменившаяся социальная структура гомеровского периода, большие перемены, которые произошли в период так называемой «архаической» революции, трансформация греческого общества в период кризиса полиса IV в. до н.э. и на других этапах древнегреческой истории. Важной положительной чертой учебного пособия является то, что в него вводится система таких понятий, как «полис», «кризис полиса», «тиран», «тирания», «демократия» и др., имеющих значение для формирования мировоззрения современного молодого человека.

Характеризуя гомеровское общество, А.Б. Егоров совершенно справедливо обращает внимание на начало формирования частной собственности на землю, на отсутствие государственной организации и на установление корпоративной власти аристократии над обществом. В пособии показана уникальность социальной,

экономической и политической модели древней Спарты, на примере Афин продемонстрированы особенности полисов, в которых получили развитие мореплавание, торговля, товарно-денежные отношения и т.д. Одним из достоинств учебного пособия является достаточно полное, ёмкое изложение достижений древних греков в области культуры – в философии, искусстве, архитектуре, истории, литературе и т.д. При этом приводятся имена выдающихся деятелей греческой культуры, характеризуются их достижения.

В целом автору учебного пособия удалось в относительно небольшой по объему текст вложить весь необходимый для учебных целей материал.

В качестве пожелания можно посоветовать уважаемому Алексею Борисовичу внести некоторые стилистические корректировки. В качестве пример: требует корректировки и пояснения фраза на с. 26 – «Похоже, что микенские дворцы были самостоятельны, а гражданская община могла стать моделью для будущей самостоятельной гражданской общины». Имеется ряд других неудачно построенных фраз. Кроме того, рецензент имеет ряд дополнительных соображений, рекомендаций, которые, может быть, будут полезны автору при следующих переизданиях учебного пособия (см. приложение).

Высказанные рецензентом рекомендации и пожелания ни в коей мере не снижают достоинства учебного пособия. Курс лекций/учебное пособие, подготовленное д.и.н., профессором А.Б. Егоровым содержит достаточно полную, верную с научной точки зрения картину развития древнегреческой истории и потому может служить полезной основой для изучения истории Древней Греции.

На основании всего перечисленного выше рекомендую учебное пособие «История древней Греции», подготовленное д.и.н., профессором А.Б. Егоровым, к опубликованию.

Доктор исторических наук, профессор,

И.о. зав. кафедрой истории древней Греции и Рима

Института истории СПбГУ



О.Ю. Климов

12.02.2023.

Личную подпись  О.Ю. заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам  Е.И. Мясоедова

